

MAGYAR LAPOK

XI. évfolyam, 169 (3033) szám

KERESZTENY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, 1942 július 29

Hadtörténelmi aranybetük

„Ismét aranybetűkkel írta be nevét a hadtörténelem könyvébe a magyar hadsereg”, adja hírül a német rádió a Führer főhadiszállásáról kiadott legújabb hadijelentést. A keleti hadjárat legdöntőbb csatájában, a rosztovi gyilkos támadások folyamán biztosították a vitéz honvédek a német balszárnyat Voronyezsnél — fűzi tovább a jelentés — olyan ellenálthatatlan főjénnyel, hogy a magyar fegyverek ereje alatt véresen omlott össze minden bolsevik roham, amely a déli előretörésünk hátát akarta veszélyeztetni.

A szűkszavú és szerény honvédezerkári jelentésekből is kiérezhetjük, hogy fiaink teljes egyenrangúsággal állják fontos órhelyeiket nagy szövetségeseik oldalán. Tudjuk, hogy a Kárpátok gerincétől kezdődő ezerkilométereken keresztül, a Don folyóig minden lépést parancs szerint hajtotta végre a magyar katona, s minél nehezebb feladatok elé állították, annál feltartóztatlanabban tudta azt végrehajtani.

De felfigyelt erre a szövetséges vezérkar is, amikor a magyar kötelekerekre mindig azokat a feladatokat bízta, amelyek fontos kulcspontjai voltak egy-egy hadmozdulatnak. Így védte most is, a nagy támadás balszárnyát a magyar hadsereg, melynek szilárd biztosítása első feltétele volt a kaukázusi kapu megnyitásának. Ezt a szerepet vállalták fiaink és ezt a feladatot hajtották végre olyan eredménnyel, hogy a német hadvezetés — amely a maga hatalmas sikereit sem szokta felülbecsülni feleslegesen — aranybetűvel kívánja bejegyezni a hadtörténelem lapjain.

Heteken keresztül hallottuk, olvastuk a nagy Voronyezs környéki orosz nyomást. Nyilvánvaló volt, hogy ez a mozdulat akarja tehermentesíteni Timosenko hadseregének végveszedelmét. Azt is éreztük, hogy a vörös armádia kétségbeesett erőfeszítései az eddigieket felülmúlóan sem riad vizsgálva semmi áldozattól, amellyel kivédhetné a ráért halálos csapásokat. Tudtuk, hogy mindent kockára tett a muszka balszárnyunkon, de arról csak most értesültünk részleteiben is, hogy ezt az egymásután hőmpölygő, mérhetetlen erőt a magyar fegyverek örök sorjában pozdorjává, sziklaszilárdan állva azt a posztot, amelyet ebben a széles láncolatú csatában részére kijelöltek.

Büszke magyar öntudattal vesszük tudomásul nagy szövetségeseink rádió híreit. S ha számunkra nem is meglepő honvédeink újabb kiemelkedő sikere, mégis jól esik tudni, hallani róla, mert egy olyan hadsereg vizsgájáról mondtak most véleményt, amelyet a trianoni féktelen gyűlölet halálra ítélt, s amely csak pár éve támadt fel újra halottaiból.

Rémülten menekül Észak-Kaukázus lakossága

Stalingradtól 75 kilométerre vannak a németek. Nagy szélességben átlépték a Don-folyót a tengelycsapatok és üldözik a visszavonuló ellenséget

Jövőre marad a második arcvonal felállítása

Istanbulból érkezett jelentés szerint az egész északi Kaukázus vidékén hatalmas méreteket ölt a rémület. Rosztovtól 250 kilométernyire délre levő Krasznovar lakossága ezerszámra menekül dél felé, magával cipelve értékeiből ingóságait. (MTI)

A Neue Zürcher Zeitung berlini tudósításában megállapítja, hogy a német hadsereg a Don folyón való átkelésével maga mögött hagyta legnagyobb és legnehezebb akadályát, amely a Kaukázus felé való előnyomulásának útját állott. (MTI)

Amsterdam (MTI). A Német TI jelenti: A londoni Times a keleti harcúterén elért német sikerekről többek között ezt írja: A szövetségeseik katonai helyzete jelenleg súlyosabb, mint a nyár bármely pillanatában volt. (MTI)

Magyar kötelek megfizették a Don nyugati partját

Berlinből jelentik (MTI). A Német Távíráti Iroda jelenti: A véderőfőparancsnokság közli: Német gépesített csapatok hétfőn a nagy Don kanyar északi részén délkelet felé folytatták előnyomulásukat és elfoglalták a vidéket uráló magaslati terepet. E vidéktől északra a magyar csapatok megfizették a Don nyugati partját a szétugrasztott bolsevista kötelekétől.

Finnország cáfolja békehajlandóságát

Helsinki-ből jelentik (MTI). A Német Távíráti Iroda jelenti: Azokkal a londoni jelentésekkel kapcsolatban, amelyek szerint Finnország hajlandó lenne amerikai közvetítéssel befejezni a háborút, finn részről a következő illetékes nyilatkozatot tették: A londoni Times és több más angol lap finn forrásra hivatkozva olyan híreket közölt, hogy Finnország hajlandó végetvetni a háborúnak amerikai közvetítéssel. Valószínű, hogy ezek a jelentések olyan gyanúsokra és kijelentésekre támaszkodnak, amelyek a stockholmi Dagens Nyheter című svéd lapban jelentek meg és amelyeknek Finnország politikájához természetesen semmi közük sincs.

Örültség volna partraszállni Európában

Stockholmból jelentik (MTI). A Stefani Iroda jelenti: A vezető angol lapok, amelyek néhány nappal ezelőtt az európai második arcvonal haladéktalan megteremtését követelték, most vissza-

Büszkék vagyunk fiainkra, mert látjuk, hogy éveken keresztül érettek hozott lemondásaink, áldozataink nem voltak hiábavaló. Büszkeséggel vesszük tudomásul, hogy önként vállalt nélkülözéseink, szegénységünk tette feltevé őrözt hadseregünket egyenlő értékűvé a legjobbakkal De

azt is tudjuk, hogy ezek a közösen hozott áldozatok fogják gazdagságunkat is jelenteni, mert a magyar fegyverek nyomán felcsillanó hadtörténelmi aranybetűk ott fognak ragyogni a győzelmesen befejezett háborunk békeasztalán is...

KISEUN

gok és amerikaiak nem rendelkeznek sem elegendő csapattal, sem elegendő hajóterrel.

Német bombázók támadták a szuezi csatornát

Ankarai NST jelentés szerint Kairóból olyan hír érkezett, hogy az egyiptomi belügyminisztérium közölte, hogy a keddre virradó éjszaka repülő-támadás volt a Suez-csatorna ellen. A bombák anyagi kárt okoztak, Kairóban, valamint Felső- és Alsó-Egyiptom több városában is volt légiriadó.

Kairóból érkező angol jelentés szerint El Alameinnél a brit csapatok kénytelenek voltak előrszállásaikat kiüríteni.

Port Moresby előtt állanak a japánok

Melbournei jelentés szerint a japánok Papua szigetén már elérték Oivit, amely körülbelül 90 kilométerre van kiindulási pontjuktól. A japán rohamcsapatok könnyű géppuskákkal és géppisztolyokkal vannak ellátva és kizáróan kerékpáron haladnak. Már csak egy hegylánc választja el őket Port Moresbytól.

Franciaország lemond Elsas-Lotharingiáról

Berlini jelentés szerint Laval francia miniszterelnök az Európa Press főszerkesztőjének kijelentette, hogy a francia nem ismeri a Németország elleni gyűlöletet. Azon igyekszik, hogy Németországgal megvalósítsa az együttműködés békéjét. Elzász és Lotharingia szép tartományok, de vajjon örökké harcoljunk-e értük? Kijelentette, hogy a franciák és angolszászok viszonyát illetően a franciák nem angolbarátok. Amerikáról szólva úgy nyilatkozott, hogy Amerika nagyon messze van, mi pedig Európában élünk és ez más feltételeket

Rövidesen sor kerül a nagyszabású utcaburkolási terv keresztülvitelére

Dr. Soós István polgármester a telepek közüzemekkel való ellátását ígérte

Nagyvárad. Saját tud. Dr. Soós István polgármester kedden este hazaérkezett szabadságáról. Szerdán délelőtt fogadta lapunk munkatársát, aki előtt a következőket mondotta:

— Szabadságom leteltével érintkezésembe léptem dr. Gyapay László helyettes polgármesterrel, majd igyekeztem Budapesten elintézni a legfontosabb városi kérdéseket. A legégetőbb probléma elsősorban az utcaburkolási és telekfelosztási szabályrendelet. Mindkettőt részletesen tárgyaltam az ipárügyi minisztériumban, ahol biztosították az elvi jóváhagyásról. A szabályrendeletek még e hét végén a belügyminisztériumba kerülnek, ahol szintén eljártam és ahol szintén ígéretet kaptam a gyors elintézésre.

— Ha a minisztériumok jóváhagyják a szabályrendeleteket, új korszak kezdődik a városrendezés terén. A szükséges anyagi alapot részben a városi költségvetés, részben az utcák lakosainak hozzájárulása révén biztosítjuk, mert erre a szabályrendelet módot ad. Remé-

lem, hogy ilyenmódon végre megszűnik az a szegényteljes állapot, amiben ma vagyunk.

— A parcellázási szabályrendelet tárgyalása során szóba került a telepek kérdése is. Azokat a telepeket, ahol közműveket nem létesítettek, most majd rendezni fogjuk.

Lakbérleti szabályrendelet, a városi diszletraktár és az anyagigénylések

— Eljártam a belügyminisztériumban — folytatta nyilatkozatát a polgármester. — a lakbérleti szabályrendelet ügyében is. A városi törvényhatósági bizottság már elfogadta a minisztérium által ajánlott módosításokat és így csak a formai jóváhagyás van hátra. 1—2 hét alatt ez elintéződik.

— A belügyminisztériumban elvileg jóváhagyták a diszletraktár, valamint a tűzoltószertár építésére vonatkozó törvényhatósági határozatot. E tekintetben

Apollo Filmszínházban

Francia filmcsemege

Főur fizetek...

Főszerepben: RAIMU.

Jön: Muráti, Páger, Jávor: Igen vagy nem?

Belvárosi

Ne vess és szeress

Zenés vígoperett.

Jávor Pál, Turav Ida, Páger Antal egy filmen

Jöjjön elsején

Rendezte: Ráthonyi Akos.

Csütörtöktől a CASINOBAN

Szerdán utoljára: **BALALAJKA.**

az előkészítő munkálatokat már meg is kezdjük.

— Eljártam a belügyminisztériumban az anyagigénylések dolgában, ahol kilátásba helyezték, hogy a tervezett munkálatokhoz szükséges anyag kiutalását biztosítani fogják.

Végül még hozzátette a polgármester: — Most tájékozódok az itthoni helyzetről és holnap talán már a július havi közgyűlés időpontját is közölni tudom.

Hegyvári ügyész és dr. Beöthy Konrád törvényszéki orvos kiszállottak a helyszínre a titokzatos körülmények között elhunyt öregasszony halála okának boncolás utján való megállapítására.

Tudja-e Ön...

... hogy „A suszter maradjon a kaptafánál” mondás már több, mint két ezer éves múltra tekinthet vissza? Amint Apelles, az ókor leghíresebb festője, egyik képét egy alkalommal nyilvánosan bemutatta, az összesereglett nézők közé egy cipész is befurakodott. A cipész kifogásolni valót talált a szandálokon, mire a művész a hibát nyomban kijavította. Amikor azonban a sikeren felbátorodott ember most már olyan dolgokban is hibát keresett, amelyekhez nem értett, Apelles a következő szavakkal utasította vissza: „Suszter maradj a kaptafánál!” Az anekdotát Plinius őrizte meg az utókor számára.

Vigyázat!



A Darmol hashajtót utánaozkák. Ügyeljen, mert minden tablettán a „DARMOL” szónak és T alaku bevágásnak kell lenni. Kimondottan eredeti csomagban kérje.

DARMOL

vetkező szavakkal utasította vissza: „Suszter maradj a kaptafánál!” Az anekdotát Plinius őrizte meg az utókor számára.

... hogy az idén van éppen 450 esztendeje Amerika felfedezésének? Ebből az alkalomból az Egyesült Államok nagyszabású ünnepségek keretében San Domingón monumentális Kolumbus-világítótorony leleplezését tervezik. Ezzel kapcsolatban érdekes megemlékezni róla, hogy az 50 évvel ezelőtt kiadott Kolumbus-emlékbélyegen a technikai civilizációjukra büszke amerikaiak a bátor genováit hajóval modern látszóval ábrázolták, jellelhet a messzelátót csak 1608-ban találták fel. Ha a buvárhajóvezérelt eltonére csakugyan sor kerül a tervezett ünnepségekre, az Újvilág büszke polgárai most remélhetőleg nem fognak elkövetni hasonló vaskos anekdotizmust.

... hogy a világ legnagyobb harangja Japán második legnagyobb városában, Osakában van? A nyolc méter magas, alul 17 méter kerületű harang súlya 140.000 kilogramm.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje a „MAGYAR LAPOK”-at.

Mussolini 59. születésnapja

Benito Mussolini küzdelmes ifjúság után 1909-ben kezdte meg politikai pályafutását. 1919 márciusában megalakította az első fasciókat, a nemzeti mozgalomnak vezető alakulatait. A fascista mozgalom gyors ütemben hódította meg Olaszország népét és már 1922-ben elég erős volt ahhoz, hogy átvegye az olasz nép sorsának irányítását. Rövid néhány év leforgása alatt szellemi és katonai nagyhatalommá tette Olaszországot, szociális és gazdasági intézkedésekkel megindította az olasz nép virágzásának folyamatát, úgyhogy a 30-as évek táján hozzájárult az olasz birodalom meghódításához. A fascizmuson keresztül erős, és hatalmassá tette az olasz hadsereget és megingathatatlaná az olasz nép szellemi életét. Mussolini, akinek egyéniségét három szóval lehet igazán jellemezni és ez a három szó: Igaz, erős, férfi, politikájának mindig egyik sarkalatos pontjaként tekintette a magyar barátságot. Ez az érzelmi és reális alapon nyugvó baráti érzés döntő hatással volt Magyarországra háború utáni fejlődésére. Mussolini őszinte magyar barátsága már a 20-as évek elején sokszor megnyilvánult, amikor a magyarországi sietett Magyarországnak. Az olasz-magyar barátság első hivatalos megnyilvánulása az 1927-ben megkötött baráti szerződés egy csapásra megszüntette Magyarországot elszigeteltségét és nyomértékben enyhítette a kisantant gyűrűjének fojtogató szorítását. A barátsági szerződés megkötése után igen tevékeny vált Olaszország baráti segítsége. Igen nagy részben Mussolini támogatásának köszönhető, hogy Magyarország megindult a felébredés útján az egyenjogúsítás felé. Mussolininek Gombóshöz fűződő barátsága még jobban elmélyítette a két ország kapcsolatát és amikor az abessziniai háború kitörése után Anglia szankciókkal akarta megfojtani a

birodalom megteremtéséért küzdő Olaszországot, Magyarország volt, amely elsőnek szegült szembe a szankciókat követelő hatalmakkal és állásfoglalása nagy mértékben járult hozzá ahhoz, hogy a szankciók eredménytelenek maradtak. A baráti támogatásokért mindig hálás Magyarországnak nagyrésze van az olasz-német közledeés, majd a baráti és katonai szerződés létrehozásában is. E két hatalom

támogatásáért hálás Magyarország volt az első, amely szövetségükhöz csatlakozott. A magyar nép az első és a második bécsi döntés alkalmával is érezhette Mussolini jóakarátú támogatását. Az egész magyar nép hálával és szeretettel gondol születésnapján a magyarokkal közös célért harcoló nép nagy vezérére, aki legelő és legfontosabb tényezője a magyar igazság érvényesítésének.

Hitler üdvözlő távirata a Ducehoz

Berlinből jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: A ma reggeli német lapok első oldalán emlékeznek meg a Duce születésnapjáról és ugyancsak első oldalán közlik fényképét és a Führer hozzáintézett táviratának szövegét.

Berlinből jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: A Führer a Ducehoz 59-ik születésnapja alkalmából a következő táviratot intézte: Mai születésnapja alkalmából a bajtársi összetar-

tozás érzésétől áthatva a magam és a német nép legőszintébb jókívánságait nyilvánítom. Mindenekelőtt személyes jólétére és a Fascista Itália virágzására. Abban a rendíthetetlen meggyőződésben, hogy népeink szövetségeseinkkel együttműködve, kivívják az Európa szabadságáért és jólétéért folyó harcban a végső győzelmet. Üdvözlöm ezen a napon is mint mindig a legszívélyesebben. Hitler Adolf.

Édesapját felakasztotta, édesanyját pedig agyonéheztette az elvetemült fiú

Nagyvárad. Saját tud. A bogszegi csendőrség jelentette a nagyvárad kir. ügyészségnek, hogy ott halva találták öv. Picis Jánosné 83 éves matrózat. Külső sérülések nyomai nem látszanak rajta, de arcán foltok mutatkoznak, ami azt a gyanut kelti, hogy a tehetetlen öregasszonyt kiéheztették. Ezt a gyanut különböző körülmények erősítik meg. Még a román megszállás idején történt ugyanis, hogy Picis Jánost, a most elhunyt öregasszony férjét felakasztva találták. Akkor a bevezetett vizsgálat

megállapította, hogy nem öngyilkos volt történt. A gyanu Picis János fiára terelődött, aki be is vallotta, hogy apját ő akasztotta fel. Annakidején 12 évi börtönrre ítélték az apagyilkos gonosztevőt, aki ki is töltötte már szabadságvesztési büntetését és az öregasszony halálának időpontjában Bogszeg községben tartózkodott, de azóta eltűnt a faluból. Az ügyészség értesítette az özszes határőrségeket a romániai határ mentén, mert feltételezik, hogy a gyanúsított az országba kerül. Ma dr.

Telies erővel folyik a Kaukázusban a német előnyomulás

Súlyos veszteséget jelent a Szovjet számára a Don-vidék elvesztése

Berlin. (MTI.) Német illetékes helyről közlik a Német Távirati Irodával: Berlini katonai körök kedden is hangoztatták, hogy a Don torkolat védelmét Rosztov és Batajszk eleste után nem lehet tartani.

Stockholm. (MTI.) A Német TI jelenti: A Reuter Iroda közölte, hogy a brit haderők az egyiptomi arcvonalon azokba az állásokba vonultak vissza, melyeket mult szerdán tartottak megszállva.

Amszterdamból jelentik: (NTI.) A londoni rádióban az oroszországi helyzettel foglalkozott Hastings őrnagy és többek között ezeket jelentette ki: Hatvanezer négyzetmérföld (154.000 négyzetkilométer) földterület elvesztése az oroszok számára nagyon fájdalmas, különösen, mert ez

zel a területtel nagy élelmezési és nyersanyagközpontok veszték el és további ilyen területek is veszedelembe sodródtak. Az a kérdés, hogy Oroszország mennyi ideig bírja még ezt a védekezést. Érthető, hogy Timosenkó visszavonulásánál aránylag nagy az anyagvesztés. (MTI.)

A Don nagy kanyarulatában még folynak a harcok

Berlinből jelentik: (MTI.) A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának. A véderő főparancsnoksága közli: Rosztov mellett a Don folyón át vivő hídfőt folyamatos támadások után dél felé erősen kiszélesítették. A városiól délkeletre gyalogságunk és gépesített kötelékeink széles sávon átkeltek a Donon és az ellenséges ellenállás megtörése után elértek a Manyic és Szal folyók szakaszához. A Don nagy kanyarulatában még folynak a harcok. Innen délre egész terjedelmében elértük a Don alsó folyását és át is keltünk rajta. A légielő kiválóan részt vett a Rosztovtól délre kifejtett ellenséges ellenállás megtörésében, éjjel-nappal támadva a szovjet légi támaszpontjait, vasuti berendezéseit és csapatmozdulatait. A támadások során megsemmisítettek sok vasuti szerelvényt, egy teherhajót és 53 repülőgépet. Voronyeznél a szovjet haderő a nagy veszteségek után egy helyi előretöréstől eltekintve, már nem támadott. A középső szakaszon nagyobb vörös hadseregcsoportot megsemmisítettünk, illetve foglyul ejtettünk. Volhovnál visszavertük az ellenségnek a hídfő ellen intézett támadását.

Egyiptomban a britek erős gyalogos és páncélos kötelékekkel megtámadták az el alameini német állásokat. Ellentámadással visszavertük a támadást és súlyos veszteséget okoztunk az ellenségnek. Megsemmisítettünk 60 páncélosot és elfogtunk ezer katonát. Harci és zuhanógépeink sikeresen avatkoztak be a földön folyó harcokba. Légiharcok során kilenc brit gépet lőttünk le saját veszteség nélkül. A Málta ellen folytatódott a támadások a légitámaszpontok ellen.

A Nagybritannia elleni harcban, magános német gépek Dél- és Közép-Anglia sok ipari és közlekedési központját támadták. Erős német alakulatok bombázták Birmingham ipari gőcpontot és több más város hadifontosságú berendezéseit. Sok helyen nagy pusztítást és kiterjedt tüzeket figyeltek meg. Magános brit repülőgépek napközben, katonai szempontból eredménytelen zavaró támadások

Kávéházakban és vendéglőkben kérik a Magyar Lapok-at.

len támadásokban súlyos veszteséget szenvedtek, anélkül, hogy bárminemű eredményt értek volna. Több mint ezer foglyot ejtettünk. legnagyobb részt ausztráliaiakat. — Harminckét harcokot és mintegy harminc páncélosot megsemmisítettünk. A déli

Rosztov teljesen romokban hevet

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: A külföldi sajtó képviselői, akik péntek délután repülőgéppel Rosztovba utaztak és a város elfoglalása után 48 órával érkeztek oda, kedden délután légi úton ismét visszatértek Berlinbe. A Német Távirati Iroda katonai tudósítója elkísérte az ujságírócsoportot és benyomásairól többek között a következőket mondja: Vasárnap délután gomolygó fekete füstoszlopok jelezték, hogy elértük a romokban heverő várost. A város utcái olyan képet nyújtottak, amelyhez csak a Szebasztopolban látottak hasonlók. Ujjainkon számlálhattuk meg az épenmaradt házakat, pedig Rosztov 520.000 lakost számláló város volt. Az egész várost egyetlen nagy erődítménnyé alakították át. Az erődrendszer a lakóházak között húzódtott keresztül. Nehéz és legnehezebb had-

szakaszon azokat az ellenséges csoportokat, amelyek megkísérelték állásaikat megközelíteni, tüzéségünk tüze visszatérésre kényszerítette. A járőrök közötti felderítő harcok során a britek kénytelenek voltak visszavonulni. A légielő ellenséges csapatgyülekezéseket és járműoszlopokat támadott. Légiharcokban a németek kilenc, az olasz vadászok egy ellenséges gépet lőttek le. A tobruki légvédelem eltalált egy brit harci gépet. Máltában Ta Venezia és Halfar repülőtereit bombáztuk. Légiharcokban lelőttünk két gépet, azonfelül egy gépet a földön pusztítottunk el. A két fő vállalkozásból két olasz gép nem tért vissza. (MTI.)

kat intéztek Északnyugat-Németország települései ellen. Három brit gépet lelőttünk.

Súlyos veszteségeket szenvedtek az angolok El Alameinnél

Rómából jelentik: (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 791-ik számú jelentése: A britek hétfőn az El Alameintől délre levő vidéken, a Trento hadosztály és a 90-ik német hadosztály szakaszán indított eredményte-

állások szegélyezték a házsorokat. A szó szoros értelmében minden utca külön erődítmény volt. Felvetődik az a kérdés, hogyan sikerült Rosztovot ilyen körülmények között már az első támadással elfoglalni? A helyzet kulcsát itt is a német hadvezetés fölényében kell vezetni. Az ujságírók előtt egy vezérkari tiszt részletesen ismertette a város elfoglalásának lefolyását, valamint Batajszk elfoglalását is. Az ujságírók előtt a foglyok végeláthatatlan tömege vonult el. Legtöbbjük idős, vagy egészen fiatal katona, nagyrészt kaukázusiak. 8 hadosztály összeszedett maradványai-ból kerültek ki a foglyok. A külföldi ujságírók látogatásuk során értesíttek a német parancsnokló tábornok jelentéséről, hogy a német csapatok átkeltek a Don alsó folyásán.

Amerika nem akarja komolyan megsegíteni a Szovjetet

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: A véderő főparancsnokság közlése szerint egy német harci csoport Batajszk térségében kelet felé előretört és házról-házra vivott utcai harcokkal elfoglalta a makacsul védett Olgineszkaja helységeit. Ezzel egyidőben német gyalogos és páncélos kötelékek Rosztovtól keletre széles arcvonalon átlépték a Dont és déli irányban nyomulva előre a Sal folyó átlépése után elérték a Manyicsot, a Don legutolsó nagy baloldali mellékfolyóját. A Don torkolatvidékének útjain a légielő 250 szovjet járművet, semmisített meg. A nagy Don kanyarban a Kalacstól délre és a hegyvidéktől északra az ellenséges ellenállását megtörtük és a bolszevistá-

kat messzire visszavetettük.

Sanghai. (MTI.) A Német TI jelenti: A sanghai japán ügyvivő kijelentése szerint, amikor Anglia és Amerika megígérte Molotovnak a segítséget, abban a hitben tette azt, hogy elegendő lesz, ha hadianyagot küldenek a Szovjetnek. A valóság azonban azt igazolta, hogy a tengelyhatalmak vereséget vereségre mérnek a Szovjetre. Anglia és Amerika nem szándékozik komolyan megsegíteni a Szovjetet. Ehhez többmillió hadsereg volna szükség. Alapjában véve nem is érdekük az angolszász államoknak a Szovjet győzelme, hiszen az Egyesült Államok a kapitalizmus megtestesítője.

gerentuli csapatokat jól kell élelmezni, már pedig a norfolki herceg nyíltan kijelentette, hogy Anglia maga is el-látási nehézségekkel küzd.

A németek készen várják

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: A La Manche csatorna északfranciaországi partján már javarészt elkészített és legkorszerűbben felszerelt erődítményeket, amelyek műszakilag a legtekélyesebb alkotások, a német csapatok már meg is szállták.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iroda katonai helyről szerzett értesülése szerint az északfranciaországi erődítési munkálatok méreteiről a következőket közlik:

Kétezrezer szakmunkás bevonásával a csatorna partján levő erődökbe félmillió köbméter vasbetont építettek be. Kereken százezer köbméter szikla felat robbantottak és törtek át. A már több ezernyi kész erődműhöz most még több százat építettek, amelyek műszakilag, a háboruban szerzett tapasztalatok legteljesebb felhasználásával készültek.

Angliában bevezették a postai cenzurát, Bern. (MTI.) A Német TI jelenti: Londoni jelentés szerint az angol kormány szigorú intézkedéseket hozott a külfölddel való postai érintkezés ellenőrzésére. Angliában magában is bevezetik a részleges postai cenzurát.

Második arcvonal

Amerikában zavarosan látják...

Lourenzo-Marques. (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: A Stefani Iroda tudósítója beszélgetést folytatott az Egyesült Államokból hazatérő japán tudósítókkal, akik útjukat megszakították Lourenzo-Marquesban. Mindenkij beszél a második arcvonalról, de ugyanakkor az egész amerikai közvélemény meg van győződve róla, hogy egy ilyen vállalkozás bukással végződne. Egyébként is az amerikai közvéleményben teljes a zavar. Senkisé tudja megérteni, hogy az Egyesült Államok miért visel háborút. Északamerikai nézet szerint Anglia súlyos terhet jelent

Amerikának. Egy másik ujságíró, aki Braziliából utazik hazafelé kijelentette, hogy a braziliai nép nagy többsége semmiféle ellenséges érzületet nem táplál a tengelyhatalmakkal szemben.

Angliában unák...

Lisszabon. (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: A londoni Daily Express megállapítja, hogy noha eddig csak kis északamerikai és kanadai sereg áll brit területen, ellátásuk nem csekély gondot okoz a brit kormánynak. A ten-

Hogy halt meg Jegorov tábornagy, Tuhacsevszki barátja?

Egy szökevény orosz színész drámai leleplezései

A nagy orosz katasztrófák idején visszaemlékezünk azokra a tisztogatásokra, amelyeket Stalin végeztetett féltékenységből a szovjet hadsereg tisztjei között. Ma bizonyára kikaparná a földből őket, hogy megállítsa a németeket.

1939. június 22. Unnepi előadás a Kaukázus híres üdülőhelyén. Szocsi színházában. A kormánypályában Sztalin ül, mellette fia, Jasa és leánya, Szvjelena. A színpadon Osztrovszki egyik darabja. „Belugin menyegzője” köti le a figyelmet. Belugin szerepét Vzevolod Tamarin játssza, akinek már anyja is az orosz színjátszás egyik leghíresebb alakja volt. Azok közül, akik Szocsi színházában a klasszikus jellemszínész játékát élvezik, senkik sem sejtik, hogy két évvel később Jasa Dzsugasvili és Vzevolod Tamarin Berlin levegőjét fogja szívni: Sztalin fia hadifogolyként, a színész pedig, mint szökevény, aki rokonainak és barátainak megölésével vádolja Sztalint.

Tamarin megszönik a Szovjet börtönéből

Tamarinak, akinek hőségesen volt oka arra, hogy a bolsevizmus engesztelhetetlen ellenfelévé váljon, a háború adta meg az alkalmat a vörös paradicsomból való menekülésre. Villája közelében, az erdőben családjával együtt földalatti menedékhelyet ástott és itt rejtőzködve várta ki a kedvező pillanatot. A neves színésznek gyakran volt módja a szovjet kormány hatalmasságival személyes érintkezésbe kerülni és számottevő személyiségeket vallhatott barátainak. Az előbbiekk közé tartozott Jesov, a GPU főnöke, az utóbbiak közé többek között Jegorov, Tuhacsevszki barátja és Tomszki, a szovjet szakszervezetek ismert vezéralakja. Tamarin leleplező elbeszélései közül ennek a két embernek tragikus halála bontakozik a legmegdöbbentőbb drámaisággal:

„Jesov népbiztos parancsára!”

Tuhacsevszkit már agyonlőtték. Most Jegorov tábornagy van soron. Egy este esengetnek lakása ajtaján. Őt cseka martalóc ront be a szobába. Jegorov íróasztalánál ül és dolgozik. „Kezeket fel!” — kiált a pribékek parancsnoka. — „Letartóztatlak!” — „Letartóztatatez?” — kérdi Jegorov és a legteljesebb nyugodtsággal néz a pribék szemébe. — „Igen. Jesov népbiztos parancsára.” — válaszol a parancsnok és irattáskája fölé hajol, hogy előhúzza a letartóztatási végzést. Ezt a pillanatot használja fel Jegorov, hogy zsebéből villámgyorsan előrántsa pisztolyát és a parancsnokot lelöjíje. Majd egy szempillantás alatt a másodikra és a harmadikra fogja pisztolyát és amikor ösezerogyni látja őket, a saját fejébe is golyót röpít.

Tomszkihoz. — meséli tovább Tamarin. — meleg barátság fűzött. Azok közé a világtól távol álló emberek közé tartozott, akik nem tudták megérteni, hogy a Marxizmusnak, különösen pedig a bolsevizmusnak szükségzerűen a közösség érdekeivel szemben álló eredményre kell vezetnie. A hályog csak akkor kezdett szeméről lehullani, amikor Sztalin hozzáfogott a munkásság bontás rabszolgaságba döntéséhez. Egy na-

pon felhívott Tomszki felesége és kért, hogy nyomban menjek át hozzá. Tomszkiné, aki a felindulástól beszélni sem tudott, némán vezetett be férje hálószobájába. Jó öreg barátom a földön fekiült. feje hatalmas vértócsában.

Sztalin találta ki az összeesküvést!

Nem hagyott hátra levelet? — kérdeztem a megrémült asszonyt. Közösen mentünk az íróasztalhoz, melyen csakugyan ott volt a levél, egyenesen Sztalinnak címezve: „Viszarionovics Józséf! Semmiféle összeesküvésben sem vettem részt ellened. Távozzom az élethől, mert nem tudom a pártból való kizárásomat elviselni.” Jól ismertem ahhoz a Tomszkit, hogy tudjam: halála előtt nem tud hazugságot mondani. Az összeesküvés tehát, amelyről akkoriban annyi szó esett, valószínűleg csak Sztalin provokációja volt. Egyik ismerősöm, akinek nevét nem akarom említeni, mert hozzátartozói még a Szovjetunióban vannak és aki emberismeretének

hiányáról volt közismert, tudomra adta egyszer, hogy nála egy nagyon okos és befolyásos emberrel ismerkedhettem meg. Mikor megjelentem nála, Vorosilov adiutántát Pjetuhovot találtam ott feleségével. Kalygint, a faipari népbiztosság elnökét és még egy kis sötét emberkét, feltűnően alacsony homlokkal s nyugtalanul vándorló, apró mélyenülő szemekkel. Az ebéd végére a bőven felhordott italok hatására a hangulat már meglehetősen magásra hágott és megindult a feszelen társalgás, természetesen erősen bíráló modorban, mindenféle visszafogásokról. Csak a különös külsejű kis ember, aki nem más, mint Jesov volt, hallgatott és nagy figyelemmel kísérte a társalgást. A kellemetlen benyomás, amelyet rám tett, amint később kiderült, nem volt megokolatlan. Jesov már tudott küszöbönálló kinevezéséről és csak azért csatlakozott a társalgáshoz, hogy későbbi áldozatai ellen terhelő adatot gyűjtsön. Arra, hogy mik lettek ennek az anyaggyűjtésnek a következményei, már fölöleges lenne ki-
térnem. (MN.)

Megható búcsút vett dr Lindenberger János debreceni híveitől

Utolsó tanításában is a keresztény családi élet törvényeire figyelmeztet

Debrecen. Saját tud. Vasárnap a templombúcsú keretei között búcsúzott el debreceni híveitől dr. Lindenberger János prelátus, prépostplébános. Az ünnepi szentmise után szentbevezetést mondott és Szent Anna példája nyomán az Istennek tetsző, megszentelt családi életre buzdította híveit.

— Megindultam állók itt, ezen a szent helyen — kezdte beszédét —, mikor utoljára hirdetem nektek szeretett híveim az evangéliumot és annak tanítását. Huszonegy évvel ezelőtt, 1918-ban mutattam be első debreceni szentmiseáldozatot a régi, meg nem újult Szent Anna templomban, annak öreg oltárán. Akkor Kisasszony napja volt, ma, 24 év elteltével pedig Szent Anna napja van. A templom oltárképére nézek most, melyet 1830-ban állítottak. Mutatja ez a kép a katolikus nőnek, a katolikus anyának kötelességeit: Szent Anna a Boldogságos Szűzet az istenes élet parancsaira tanítja ezen a képen. Arról szól ez az ihletett kézzel alkotott kép, hogyan szolgáljon a katolikus keresztény ember Istennek, hogyan kell megtartania az anya-szentegyház parancsait

— A házassági elválások, könnyelmű házasságkötések szörnyű módon pusztítanak ma a katolikus életben — mondotta a továbbiakban különös hangsúllyal — Hiányzik ma az istenes élet a családból, ami régen mindenütt fellelhető volt. Meg nem fogható léhaság jött helyébe s ebben a léhaszemlemben fogják fel a házasság és a hitvesi élet kötelességeit a házastársak.

— Ez az oltárkép arra tanítja a katolikus családanyákat, hogy gyermekeik lelki neveléséről minél szorgosabban gondoskodjanak. Tudom, hogy a mai élet sok nehézséggel jár, de ha a családját áldozatos lélekkel fogja fel kötelességét, talál módot arra, hogy kicsiny gyermekének egyetlen tanítója, mindene legyen!

Másodszorban lelkükre kötötte a családanyáknak, hogy gondoskodják kiki saját házáról, mert az egyik főszükséglete a házastársak kölcsönös megértésének. Az apostol is mondotta: „aki pedig házáról és házanépéről nem gondoskodik megfelelően, az a hitét megtagadta és rosszabb a hitelennél!”

„Utódomat fogadjatok olyam megértéssel, mint engem 24 évvel ezelőtt!”

Beszéde második részében tért rá dr. Lindenberger János a személyét illető búcsúra.

— A 24 év alatt — Isten a megmondhatója —, ózint lélekkel akartam mindenkor a jó pásztor kötelességeinek eleget tenni és most az az én leg-hőbb óhajtam, hogy az Uristen legyen elégedett ezzel a szolgálattal. Másik óhajom, hogy ti sem feledkezzetek

meg rólam imáitokban, kedves hívek, aminthogy én sem feledkezem meg rólatok, a mai szentmise áldozatot a ti lelkiüdvötökért ajánlottam fel. Utódomat, dr. Bánáss Lászlót, aki holnap beteszi a lábát a debreceni katolikus anyaszentegyházba, fogadjatok oly megértéssel és szeretettel, mint fogadjatok 24 évvel ezelőtt engem, amilyen szeretettel álltatok oldalam mellett.

Mert Isten a tanum: semmiféle visszavonás nem volt ezalatt az idő alatt közöttünk!

— Most pedig Isten szent kegyelmébe ajánlak benneteket, kedves hívek és Isten további áldását kérem római katolikus egyházunkra! — mondotta befejezésül dr. Lindenberger János prépost plébános.

Országos gyűjtés indult az oroszhegyi tűzkárosultak felsegélyezésére

Kolozsvárról jelentik: Az oroszhegyi 32 tűzkárosult székely család felsegélyezése érdekében országos gyűjtőmozgalom indult meg. A gyűjtés mezezer, vezetését vitéz Bíró István felsőbázi tisz, az Erdélyi Párt udvarhelymegyei tagozatának elnöke vállalta a párt keretein belül. Gyűjtést indított többek között az Erdélyi Párt kolozsvári tagozata is, ahová már számos adomány érkezett be. Dr. Sebesi Akos, Udvarhely megye főispánja gyorssegély címén 1060 pengőt osztott ki a károsult gazdák között. Az Erdélyi Párt megyei elnöksége azonnali állandó elhelyezkedést biztosított 5 család részére, akik lovat, eszkereket, hatót és tehenet fognak kapni. Ezenkívül 10 család részére állandó erdő, míg másik 10 család részére ugyancsak állandó ürt.ri munkát helyezett kilátásba az elnök. Ezek a családok új munkahelyeiket azonnal elfoglalták. Lakás, az ONCSA-alapból tehenet, továbbá havi tisztességes készpénzdíjazást fognak kapni. Az utóbbi napokban a következő adományok érkeztek az oroszhegyi tűzkárosultak felsegélyezésére: A Hanga elnöksége 10.000, a miniszterelnök 5.000, a belügyminiszter 2.500 pengőt adományozott gyorssegély címén Oroszhegyi tűzkárosult lakosságának

Kiknek fellebbezéseit tárgyalja a II. számú adófelosztási bizottság július 30-án?

A „Dobó Katica”-utca Polgári leányiskola (volt Notre Dame de Sion) helyiségében, Horthy Miklós-utca 36 szám, I. em., 1942. július 30-án d. u. 3 órakor az alábbiak adófelbbezéseit tárgyalja:

Altmann Mór, Attila-utca 24. Lenkei József, Török Ignác-utca 31. Roslyovicz István, Tilinkó utca 2. Illés József, Török Ignác-utca 45. Botházy László, Árpád Vezér-út 47. Blau Miklós, Árpád Vezér-út 128. Imre Imre, Karácsony Püspök-utca 20. Rosenfeld Jakab, Malom-utca 10. Babonits Dezső, Mikszáth Kálmán-utca 14. Molnár János, Lovassy László-utca 2. Tóth Lajos, Attila-utca 18. Bekios Terézia, Árpád Vezér-út 49. Bernáth József Pacán-utca 14. Ungvári Imre, Rogeriusz-utca 48. Boros Kálmán, Török Ignác-utca 7. Roth Farkas, Török Ignác-utca 99. Galamb Mihály, Halász-utca 23. Eő János, Rét-utca 31. Hegedüs István, Hattyú-utca 33. Szönyi Kálmán, Ferenc-utca 23. Schlésinger Antal, Sándor-utca 16. Óváry Judit, Gróf Zichy Mihály-utca 21. Hadrava Nándor, Mikszáth Kálmán-utca 48. Róth Jenő, Török Ignác-utca 99. Papp Mihály, Terézia-utca 8. Ózv. Bányai Györgyné, Szőlős-utca 77. Maurer Lajos, Mátyás Király-út 37. Zsíros János, Munkás-utca 1. Braun Fülöp, Mátyás Király-út 46-48. Nalevajkó József, Rét-utca 4.

Kavébázakban és vadéglőkben kérje a MAGYAR LAPOK-at.

Legnagyobb feladat és kötelesség: megőrizni a nemzet lelkének rendjét

Kállay Miklós miniszterelnök nagy beszédet mondott a vitézek, tűzharcosok és nemzetvédelmi keresztések előtt

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A vitézek, tűzharcosok és nemzetvédelmi keresztések vezetői kedden délelőtt az új városháza közgyűlési termében értekezletet tartottak, amelyen megjelent és felszólalt Kállay Miklós miniszterelnök is. Az értekezlet megnyitása után egyhangúan elhatározták, hogy hódoló táviratot intéznek Magyarország kormányzójához és kormányzóhelyetteséhez. Az értekezlet több felszólalója után Kállay Miklós miniszterelnök emelkedett szólársra és ezeket mondta:

— Vitézek, tűzharcosok, nemzetvédelmi keresztések! Ma, amikor véreink egyrésze megint kinn van a harctéren, idehaza is szükség van a frontra, a ti frontotokra. 1918-ról beszélt az országos elnök úr. Igaz, tudjuk, sokszor elmondtuk már: veretlenül jött vissza akkor a magyar hadsereg, de itthon egy megvert országot talált, melyet az önmaga hűtlen fiait állítottak szegénypadra. Ti, az akkori hadsereg hazatérő tagjai, olyan bomlás tüneteit találtátok itthon, amelyben nem is tudtátok hirtelen feltalálni magatokat, mert sajnos, ezerszeresen sajnos, akkor nem lehetett megteremteni az alapjait egy maihoz hasonló szövetségnek, amelynek szükségességét azonban ma már annál buzgóbb hittel és elhatározással látjuk.

A magyar katona megállja a helyét a fronton

Ma is frón van. Tudom, mindannyian bizalommal tudjuk és hiszünk, hogy a magyar katona meg fogja állni a helyét odakinn (viharos éljenzés és taps), de nekünk minden egyebekben felül az is kötelességünk velük szemben, hogyha visszatérnek, egyszerbe összeforrva erősen találják ezt az országot. (Ugy van! Ugy van! lelkes helyeslés és taps.) Ezért vagyunk, ezért kell ez a szövetség. Azért, hogy Magyarország rendje megingathatatlan legyen. Nem karhatalomra gondolkodok. Kerülhet arra is sor, de ennél fontosabb és lényegesebb a megelőzése annak, hogy karhatalmi intézkedésekre legyen szükség az országban. A legnagyobb feladat, ami rátok vár, a legnagyobb kötelesség, amit teljesítenetek kell, megőrizni a nemzet lelkének rendjét. Mert ha ez meg van, ha nem borul el a nemzet lelke, ha nem inog meg, hanem olyan marad, mint a tettek, ha erre tudtok vigyázni magatoknál és környezetetekben, elvégeztétek a nagy munkát, ami rátok még vár.

Sajnos, van a magyar társadalomnak egy rétege, hála Istennek vékony és átlátszó, amely létét a hamis hírek terjesztésére, a gyanúsításokra, hazugságokra és denunciaciókra alapítja. Ezek a lelkek rendjének a legnagyobb ellenségei. Ezeknek nincs helyük közöttünk és nincs helyük a mások, a mi, az ország dolgába való beleszólásra sem. (Ugy van! Ugy van! Lelekes taps.) Ezekkel szemben alkotunk mi frontot, ezekkel kell szembe fordulnunk, mert különben nem tudjuk a nemzetet a maga tisztaságában

megőrizni, nem tudunk tisztább közéletet teremteni. Tisztább magyar közfelfogás, tisztább levegő, aljasoktól és irigyektől, rágalmazástól és gyűlölségtől mentes magyar világ, melynek urai, ellenőrzői, irányítói, jutalmazói és büntetői egyaránt mi magunk vagyunk. Ezt megteremteni. Ehhez közelebb jutni ez a legtöbb, amit valaha is a nemzetért tehetünk, ez a feladata ennek a szövetségnek is.

„Számotok jóval több a százezernél!”

Számotok jóval több a százezernél, de ez mind kevés, egy nemzet kell ennek a feladatnak a teljesítésére.

Nem maradhatunk tehát zárt terület. A ti lelkesedéseiteknek, hiteteknek, akaratotoknak át kell hatni fiaitokat, a jövő generáció lelkét, azokét, akiknek utánunk kell a nemzeti munka sorompójába lépjenek, akikre a nemzet jövője hárul. Ez is egyike tehát a feladatnak, az átmenetet, a kapcsolatot, a megértést megterem-

teni generációk között. A magyar fiatalság kell, hogy úgy gondolkozzék, mint a vitézek, tűzharcosok, nemzetvédelmi keresztések. E hatalmas tábor jelöltjének kell érezze magát mindenki. Ezt kérem tőletek programmnak, ezt terjesszék és ezt vigyék keresztül erős akaratú katonáink ma kinn a fronton győzelmes harcokban vesznek részt. Nem tudom megmondani minden egyes embernek, hogy odakinn is Magyarorszáért, a jobb magyar jövőért, vágyaink, céljaink, igazságaink beteljesüléséért és a maga kis otthonáért harcol. (Lelekes taps.) Nem tudom mindenkinek megmondani és éppen ezért kell vigyázni a belső front itthoni rendjének tisztaságára, hogy a visszatérő katona győződjék meg róla, hogy mi és ti, a vezetők tudták miért kellett nekik odakint szenvedniük, mert az ország határait védték messze idegenben is és a jogot ahhoz, hogy ezeket a határokat mindenki elismerje, az a katona szerzi meg, aki most előnyomul a Don partján. (A jelenlevők lelkesen ünneplik a

magyar honvédséget.)

Feladat az is, hogy baráti kézzorítással hívjatok mindenkit segítségül munkátokhoz, mert mindenkit be akarunk kapcsolni ebbe a munkába. Ez a szervezkedés senki ellen nem irányul és nincs különleges feladata, de mindenki ellen feltámad, aki a nemzet egységét meg akarja bontani és mindenki szembe találja magát vele, aki különleges, nem egyetemes nemzeti célokra törekszik. Jogunk is van, hogy a magyar élet kereteit mi szabjuk meg ebben az országban. Az egyetemes ügyeit is csak megtisztultabb közéletben lehet helyesen és igazságosan elintézni. Jogot szerezni, nem protekcióval, hanem a kötelességet teljesítő magyar ember jussa alapján. Mégélhetést, jó megélhetést minden egyes magyarnak, nem kijárással, hanem azért, mert az minden becsületos magyarnak kijár. A mindennap problémája, élete, a munka tisztelődnek, az élet tisztelődnek figyelemmel kísérése ez is a ti dolgotok. Feladatotok, hogy a jövő nemzedék ugyanazt a jogot és ügyet képviselje, mint ti. Feladatotok gondoskodni, hogy a szegényteljes mult meg ne ismétlődjék, hogy eljőjön a dicsőséges magyar jövő. Feladatotok ez, mert a hitet, törhetetlen reményt és akaratot képviselitek ebben az országban. Ennek szolgálatában jelentkezem most itt, előttem, ennek szolgálatában állok a nemzet rendelkezésére, hogy teljesítem utasításait. A miniszterelnök beszédét nagy lelkesedéssel fogadta az értekezlet.

Átvette dr. Bánáss László a debreceni plébánia vezetését

Szeptember 1-én megkezdik a működésüket a ferencesek és a domokosok a két új plébánián

Debrecenből jelentik: A hétfői nap folyamán történt meg a debreceni római katolikus plébánia hivatalos átadása. Dr. Bánáss László pápai kamarás, tb. kanonok, dr. Lindenberger János prépost-plébános utóda dr. Beöthy György kanonok, püspöki irodavezető jelenlétében vette át a plébániát, aki Nagyváradról erre az alkalomra Debrecenbe jött.

Dr. Bánáss László, az új plébános az átvétel után elutazott Debrecenből végleges idejövételének előkészítésére, mely szombaton történik meg. Dr. Lindenberger János csütörtökig marad Debrecenben, ekkor utazik Nagyváradra s ezután csak ritkábban látott vendég lesz városunkban, hoi 24 esztendőig munkálkodott hívei között.

A képviselőtestület ülése

Kedden délután az egyháztanács képviselőtestülete tartott népes ülést a piarista gimnázium tanácstermében. Az ünnepélyes ülésre szokatlanul sokan gyűltek össze. Az ülésen dr. Lindenberger János, a távozó plébános bejelentette a két új plébánia felállítását és felolvasta a püspök köszönő levelét a két új plébánia felállításának alkalmával megnyilvánult áldozatkészségért. Az egyháztanács a továbbiakban újabb nemesszívűségről tett tanúságot, amikor az új plébániákat vezető szerzeteseknek lakbér-szegély címen 3—3 ezer pengőt szavazott meg.

Ruffy Varga Kálmán gazdasági akadémiai igazgató ezután meleg szavakkal

búcsúztatta el a távozó plébánost. Ezt követően az iskolák igazgatói búcsúztak el dr. Lindenberger Jánostól. Befejezőül az utód, dr. Bánáss László c. kanonok, pápai kamarás méltatta elődjének érdemeit. Hangoztatta, hogy működésének éveit kitörölhetetlen nyomot hagytak a város életében. Rámutatott dr. Lindenberger János kiemelkedő egyéniségére, a lelki embert, az apostolt és a megértő felebarátot csodálatos összhangban egyesítő lelkiegére.

Dr. Bánáss Lászlónak egyébként első tisztelő látogatója dr. Révész Imre református püspök volt, aki benne a régi barátot is köszöntötte és őszinte szeretettel bízta.

Megérkeztek a szerzetesek Debrecenbe

A két új plébánia szerzetes vezetői, a domokosok, illetve a ferencesek már megérkeztek Debrecenbe és minden szükséges lépést megtettek, hogy szeptember 1-én megkezdhesék munkájukat.

A ferencrendiek debreceni rendházának főnöke, P. Kis Szaléz már több alkalommal volt az utóbbi időben Debrecenben s nemrég a rendház és plébánia céljára házastelket vásárolt a Nyilastelepen, a Száraz Ferenc utcában. Ez közel fekszik a nyilastelepi plébániatemplomhoz, úgyhogy a templomi szolgálat e tekintetben nem fog akadályba ütközni. Az épületen némi átalakításokat kell végezni s ha ezek a

munkálatok kedvező gyorsasággal megtörténnek, úgy szeptember elején már meg is kezdenek munkálkodásukat a ferencesek.

Házat vásároltak a domokosok is s most alkalmas telket keresnek a felépítendő új plébániatemplom számára.

Két szerelő tanuló gázolt el a rosszul indított gépkocsi

Nagyvárad. Sulyos szerencsétlenség történt tegnap délután a Szeptember-utca 24 szám alatti Szabógarázsban. A garázs két tanulója egy gépkocsi alatt dolgozott. Közben a kocsit tovább akarták állítani, azonban a vezető tévesen kapcsolt és nem előre, hanem hátra indított. A sulyos kocsit keresztülment a két fiatal tanulón, akiket azonnal a Közkórházba szállítottak. Az egyiket elsősegélynyújtás után elbocsátották, míg Miksik László életveszélyes sérülésekkel továbbra is a kórházban maradt. Alapota még mindig nagyon sulyos, bár ma reggel már némi javulás állott be.

A rendőrség megindította a nyomozást annak megállapítására, hogy a baleset miatt kit terhel a felelősség és kinek a gondatlanságából történt.

Felhívás a lisztnagykereskedőkhöz

Nagyvárad thj. város polgármestere 5.990—1942. k. é. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

A m. kir. közellátásügyi minisztérium 90.009—1942. K. M. számú rendelete alapján az alábbiakat hozom az érdekeltek tudomására:

A hatóságilag kijelölt lisztnagykereskedők (elosztók) kötelesek örlemény-raktárkönyvüket az 1942. évi július hó 26-án 24 óraker fennállott állapotnak megfelelően lezárni.

A hatóságilag kijelölt lisztnagykereskedők (elosztók) kötelesek a telephelyük szerint illetékes forgalmiadóhivatalnak 1942. évi augusztus hó 5-ig lisztfajtánként részletezve bejelenteni a búzadarából, nulláslisztből, egységes búzakenyérlisztből és egységes rozslisztből az 1942. évi július hó 26-án 24 óraker meglévő készletüket, továbbá az 1942. évi július hó 26-án 24 óra előtt a malmok által feladott és csak ezután érkezett azt

Bikszádi víz

üdít, gyógyít, borral vegyítve kitünő ital a gyomorégést azonnal megszünteti. Kapható minden fűszerkereskedésben gyógyszerárban stb. Szállítja: **Bikszád Gyógyfürdő és Asványvíz-forrás r. t. Bikszádfürdő, S. atmár megye.**

a lisztmennyiséget, amelyet a malmok az 58.100—1941. Á. K. számú rendeletben megállapított áron számolta el.

Nagyvárad, 1942. július 26.

Dr Gyapay s. k.
h. polgármester.

e szempontból.

Felhívta a miniszter központunkat, hogy a fentiek értelmében a szükséges lépéseket haladéktalanul tegyék meg és erre a bajtársi szolgálatra önként jelentkező iparosok névjegyzékét hozzá mielőbb terjesszük fel.

Felhívjuk iparostársaink figyelmét a m. kir. iparügyi miniszter leiratára és kérjük iparostársainkat az ügy sürgősségére való tekintettel a névjegyzékbe való felvétel végett szakosztályunk irójában haladéktalanul és minél nagyobb számban jelentkezzenek.

Szakosztály vezetőség.

Ujabb munkaszolgálatos zsidó csoport vonult be katonai segédszolgálatra

Pompás felszereléssel, érzelmes bucsuzkodással hagyták el Váradot

Nagyvárad, Saját tud. Kedden délután ismét nagyobb csoport munkaszolgálatos indult el Nagyváradról, az érmelléki személyvonattal. Hosszu kocsiszkokban érkeztek a behívottak a hozzátartozók az állomásra, melynek nagy csarnoka, folyosói, várótermi szorongásig megteltek az elutazókkal és kísérőkkel. Az illetékes tényleg ezúttal is a zsidó gazdasági és társadalmi élet ismertebb és kiemelkedőbb személyiségeit válogatták össze s ez megmutatkozott a mintegy kétszáz főnyi csapat majdnem minden egyes tagjának a felszerelésén is. Pompás, tömött hátizsákokat, pokrócokat, vízhatlan esőköpenyeket, remek bakanácsokat, finom alumíniumcsajkákat, termoszokat és egyéb kellékeket lehetett látni, nem is szólva az erőszövetű öltözetekről, amelyek hátra dacolhatnak az időjárás mostohaaságával nemcsak turisztikai viszonylatban. Mintha nagy és fényűző kirándulásra indult volna a társaság, mikor a nagyállomásra megérkezett. Hordárok egették le a kocsikról cök-mókjaikat és cipelték a csarnokba, ahonnan hangos bucsuzásai jelenetek után vonultak ki a Perronra mind. De itt már egy pattogóhangú, kópós és szigorú őrmester állította sorba őket, ami rögtön egész más jellegű kölcsönzött a jelenetnek. Az érmelléki vonat szerelvényének végéhez öt kocsi volt csatolva, mindegyik külön-külön negyven embernek való... Az őrmester félórával az indulás előtt leszámolta az első negyven embernyi szakaszt és jobbra át-ot vezényelt... A helyzet nem volt drámai. Az indulók igyekeztek nem veszíteni el humorukat s mikor felhangzott a vezényező: „Irány a gazdasz. tenyefa”, az egyik munkaszolgálatos megjegyezte: „Ezt én eddig mindig almatának tudtam”. Egymásután vonultak be a roppant hátizsákok alatt görnyedő munkaszolgálatosok csoportjai

a számukra kijelölt vagonokhoz, mielőtt hozzátartozóik serege nagy erőfeszítéseket tett, hogy egészen odáig kíséressen őket. A vasúti katonai és rendőri szervek azonban megakadályozták őket ebben.

...Nem csupán családtagok és fajtestvérek voltak a kikísérők tömegében láthatók: akadtak fájdalomcsizív keresztények is, akik még könnyeket is ejtettek a kendőtlobogatók nagy sokadalmában, miór kirobogott a vonat. Voltak a hozzátartozók között, akik menetjegyet váltottak Székelyhidig s minden állomáson megismételték a viharos bucsuzkodást...

Rendszeres összejöveteleket tart a jövőben a tűzharcos iparosság

Fogadalmat tesznek a női honvédek

Nagyvárad. Saját tud. A Tűzharcos Szövetség székházában tegnap este az iparos tűzharcosok vezetősége gyűlt össze megbeszélésre. Szakmai kérdésekkel foglalkoztak. Megállapították, hogy a tűzharcos törvény ma már mindinkább érezteti jótékony hatását. De hogy teljes mértékben kibontakozhassak a tűzharcosok érdekeit szolgáló törekvések, ahhoz szükséges, hogy a bajtársak mind jobban összetartsanak. Eppen ezért elhatározták, hogy a jövőben, a keddi összejöveteleken, a vezetőkön kívül minden alkalommal összegyűljenek a többi iparos tűzharcosok is, hogy szakmába vágó kérdéseikben egyöntetűen határozhassanak s ha kell közös erővel szervezhessenek annak érvényét.

A Szövetség vezetősége felhívja az összes tűzharcosokat, hogy f. hó 30-án, a csütörtöki rendezés összejövetelel — fontos megbeszélés végett — teljes számban jelenjenek meg.

A női honvédek 31-én, pénteken este 7 órára jelenjenek meg teljes számbal a fogadalomtétel megbeszélés végett. A megbeszélés előtt, 6 óraker az egyenruhás női honvédek-ről csoportképet készítenek. (k)

Felhívás a cipésziparosokhoz!

Nagyvárad és Vidéke Ipartestület.
Cipésziparosok Szakosztálya.

6421—1942.

A m. kir. iparügyi miniszter f. hó 10-én 36.722 IX/1942. számú központunkhoz intézett leiratában közölte, hogy a hadiszerűlték polgári életben való elhelyezésének biztosítása végett a m. kir. honvédelmi miniszter ural egyetértőleg tervbe vette az ipari hadirokkantoknak felmerülő szükség szerint való átképzését. Az átképzés elméleti része erre a célra szervezett tanfolyamokon fog történni, a gyakorlati része pedig az ország legkiválóbb mestereinél történik. A jelentkezők ellenszolgáltatás nélkül tennének eleget eme hazafias kötelességnek s eme önként magukra vállalt nemes emberbaráti munkájukért — a lehetőség szerint a

nyersanyag elosztásánál élveznének bizonyos előnyöket.

Mielőtt azonban e tekintetben az iparügyi miniszter a további lépéseket megtenné, szüksége van annak az ismeretére, hogy a gyakorlati kiképzésre előreláthatólag mely szakmából és hány fő jelentkezésére lehet számítani. Elsősorban természetesen a székesfőváros és közvetlen környéke s másodsorban a nagyobb vidéki városok jönnek figyelembe

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

**Pártoljuk
a keresztény
kereskedelmet**

Verseny tárgyalási hirdetmény

A Nagyvárad thj. város tulajdonát képező Gárdonyi és Kemény Zeigmond utcák sarkán építendő színházi díszletraktár építési munkálataira versenytárgyalást hirdet.

A közszállítás költségei szabályszerűen biztosítva vannak.

Ajánlat tehető:

1. Föld és kőműves munka.
2. Ácsmunka.
3. Bádogos munka.
4. Asztalos, lakatos, mázó. üveges munka.

5. Vízvezetékészterelő munka.

6. Villanyezterelő munka.

7. Kályhás munka.

8. Takaréktűzhely munka.

9. Szobafestő munka.

Csak összmunkára lehet ajánlatot tenni és csak a kiadott hivatalos nyomtatványok felhasználásával. Költségvetési úrlapok és nyomtatványok a városrendezési ügyosztályon szerezhetők be. Ugyanott tekinthetők meg az építési tervek is.

A több ívből álló ajánlatot esetleges mellékleteivel együtt, zsinórral egybe kell fűzni, a zsinór végét az ajánlat úrlapján cégezőveget tartalmazó pecséttel kell ellátni.

Az aláírt ajánlatokat sértetlen borítékban elhelyezve, pecséttel lezárva Nagyvárad város városrendezési ügyosztályában (városháza II. emelet 10.) 1942. augusztus hó 10-én d. e. 11 óráig személyesen vagy posta útján kell benyújtani.

Az ajánlatok felbontása ugyanezen napon délelőtt 12 óraker a városháza kistanácsstermében (I. em. 10. sz.) történik, amikor a magukat igazoló ajánlattevők vagy azok meghatalmazásal ellátott képviselői jelen lehetnek.

Az ajánlat borítékját a következő felirattal kell ellátni: „Ajánlat a nagyvárad színházi díszletraktár átépítésére.”

Az ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntés megtörténteig kötelezettségben maradnak. A hivatal az ajánlatok között, árákra való tekintet nélkül, szabadon választhat.

Nagyvárad, 1942. július 20.

Dr. Gyapay László s. k.
h. polgármester.

Ujból szabályozták a sertésbőrfejtés módosítását. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Budapesti Közlöny szerdai száma közli az iparügyi miniszter rendeletét a sertésbőr fejtésének újabb szabályozásáról szóló rendelet módosítása tárgyában.

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZÉKELYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30
 fél évre 15, egy óra 2.50 pengő
 Postatakarékpénztári csekk számlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

Székelykapu Kenderesen

Ismeretes, hogy a székelység a Kormányzó Urnak felajánlotta azt a székely kaput, amely a román megszállás utolsó éjszakáján készült és amely alatt a honvédek bevonultak a Székelyföldre. A Kormányzó Ur a székelyek kérését elfogadta és megengedte, hogy július 30-án szűk körű küldöttség jelenlétében felállítsák az időközben Kenderesre szállított kaput. A küldöttség dr. Biró István felsőházi tag vezetésével kísérte a székely kaput Kenderesre. A kapu felírata a következő: *Hazádnak rendületlenül, légy híve óh magyar! 1940. Erdővidék. Székelyföld. IX. 12. Kenderes, Nagymagyaralföld 1942. VII. 30. Allították hálás emlékeztül országviszaszerző mély hódolattal szerzett Kormányzó Urunknak a szentistváni bírodalomhoz való örök és hűséges ragaszkodással legőszibb magyarjai, a székelyek.*

Erdekképviselőknek ismerte el a miniszter az Országos Erdészeti Egyesületet. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A földművelésügyi miniszter az Országos Erdészeti Egyesületet a fatermelői szakma egyedüli érdekképviselőjének ismerte el és felruházta azzal a joggal, hogy minden szakmai kérdésben tárgyalásokat folytasson.

EZ MÁR TULZÁS, KISASSZONY!
 (MN) Különös pör játszódott le a napokban a svédországi Karlskrona városában. A vádlott egy fiatal leány volt, aki oly kitaróan udvarolt egy fiatal embernek, hogy ez nem tudott másképpen menekülni és a leányt kénytelen volt feljelenteni. A bíróság a türelmetlen szerelmezt „idegen ember nyugalmának megzavarása” címén 20 napi elzárásra ítélte. A szerelmes leány állandóan imádoztja lakása körül ólalkodott, ablakába dobált kövekkel és hangos kiáltással akarta figyelmét magára vonni, sőt egy alkalommal alkulos segítségével lakásán is felkereste. A fiatal embernek a hosszú hónapokon át tartó tortúra után ekkor már elfogyott a türelme és a bírósághoz fordult segítségért.

Véletlenül agyonütötte társát egy kolozsvári földműves. Kolozsvár. (MTI). Buccka György földműves trágárt dobott az istállóudvarra. Munkaközben nem vette észre az istállóba belépni akaró Dávid János nevű 17 éves legényt. A villát feléje lendítette olyan ezerecséttlen módon, hogy a vasvilla két ága befúródott a legény arcába. Kiszúrta két szemét és szétloccsantotta agyvelejét is. A szerencsétlen fiatal ember néhány perc múlva kiszenvedett.

IPAROSOK FIGYELMÉBE. Az Ipartestület Elnöksége felkéri azon iparosokat, akik a budapesti Nemzetközi Vására utazási igazolványokat jegyeztettek, hogy annak átvétele végett a hivatalos órák alatt, sürgősen jelentkezni szíveskedjenek. Tekintettel arra, hogy utólag még érkezett néhány igazolvány a részünkre, jelentkezéseket korlátolt számban még elfogadjuk.

JOBBOLDALI BENUULÁS ÉRTE ORÁS LÁSZLÓ HENTES NEJÉT. Nagyvárad. Saját tud. Hirt adtunk a napokban arról, hogy Orás László közismert váradai hentes és mészáros súlyos autóbaleset érte a szalontai országúton és a kórházban ápolják. Felesége napoként meglátogatta a kórházban és feldőlt idegállapotát annyira megviselte a baleset, hogy kedden este, miután férje látogatásából visszatért, a fürdőszobában hirtelen öszeeesett. Az előhívott orvosok megállapították, hogy jobboldali benuulás érte és azonnal eret vágta rajta. Állapota elég súlyos. Egyelőre a lakásán ápolják.

Két híres rendőralakulatot oszlatott fel Laval. Vichy. (Bud. Tud.) Ismeretes, hogy a francia karhatalmi közegeket legutóbb Laval miniszterelnöknek rendelték alá. A miniszterelnök felhatalmazása alapján most feloszlatta a híres Garde Republicaint, a francia rendőrség elite-csapatát, valamint a Garde Mobilet, amely különösen utcai tüntetéseknél és zavargásoknál sok szerepet játszott. A régi francia rendőri szervezetek közül csupán az úgynevezett Garde de Paris maradt meg.

Tiszta szesz
Nánássy-nál.
 Színház mellett.

Elgázolt egy öregasszonyt a villa. mos. Tegnap délután végzetes szerencsétlenség történt az Aradi-úton. A teljes sebességgel haladó villamos már nem tudott lefékezni egy idősebb asszony előtt, aki gondatlanul át akart menni a pályatesten. Az idősebb asszonyt súlyos sérülésekkel szállították be a kórházba. Állapota súlyos.

MUNKÁSBEJELENTESEK. Tekintettel arra, hogy a kontárellenőrök működésüket megkezdték, tisztelettel kérjük iparosainkat, hogy munkásaik ki- és bejelentését minél sürgősebben szíveskedjenek eszközölni a büntetések elkerülése végett. Az elnökség.

Megállapították a vérátömlesztés díjait. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A belügyminiszter megállapította a vérátömlesztés díjazását, arra az esetre, ha a vért nem ingyenesen ajánlják fel. Tíz köbcentimétertől száz köbcentiméterig a vér tízköbcentiméterenként egy pengő. 101 köbcentimétertől két száz köbcentiméterig tíz köbcentiméterenként 15 pengő. 201 köbcentimétertől 300 köbcentiméterig tíz köbcentiméterenként 20 pengő. Ennél több vér átadása esetén minden további tíz köbcentiméter után 30 pengő.

VITORLÁS KERÉKPÁR. (MN) Egy idő óta Kopenhága utcáin új típusú kerékpár tűnt fel. Az első kerékre esernyőszerű vitorla van szerelve, melynek segítségével a kerékpáros vízszintes uton úgyszólván minden fáradság nélkül óránként 15—18 kilométeres átlagos sebességet tud tartani. Egy dán gyáros a szabadságot nyomban megvette és tömeggyártásra akar berendezkedni.

Korona Filmszínházban

HATOS FOGAT

(A fantasztikus batár.) / zgalmas vadnyugati történet.

Rendelet jelent meg a pamutfonalak és illetek forgalmi átszámításáról. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A pénzügyminiszter rendeletet adott ki a pamutfonalak forgalmi adóválsága alapjául szolgáló átlagértékek megállapítása tárgyában. A pénzügyminiszter rendeletet adott ki az idegen államok pénzneveiben megállapított értékeknek és illeteknek, továbbá a fényűzési és forgalmi adóknak pengő értékre való átszámításáról.

Munkaközvetítési központi bizottság alakult. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az egységes munkaerőgazdálkodás előmozdítása érdekében, a földművelésügyi és iparügyi miniszterek, a munkaközvetítéssel kapcsolatos kérdésekben, országmozgósítási szempontból is munkaközvetítési központi bizottságot alakítottak, melynek feladata a munkaközvetítésekkel kapcsolatos kérdésekben a javaslattevél, a munkapiaci helyzet figyelése. A bizottságnak két elnöke, két alelnöke és tizenhárom tagja lesz.

Nagyvárad, Kír. Járásbíróság.
 400—1942.

Idéző hirdetmény

A nagyvárad kir. járásbíróság közhírré teszi, hogy Drugás Pálné ez. Marge Anna felperesnek Berinde Tivadar és neje Molnár Gizella alperes ellen adásvételi szerződés hatálytalansága iránt indított perében a bíróság a per felvételére és érdemleges tárgyalására határnapot tűzött és felhívta a feleket, hogy 1942. évi szeptember hó 1. napján délelőtt 8 órakor hivatalos helyiségében (Törv. palota, földszint 37. ajtószám alatt) jelenjenek meg, egyzersmind pedig Berinde Tivadar és neje ezül. Molnár Gizella alperes részére, kik ismeretlen helyen tartózkodnak, ügygondnokul dr. Kovács Károly nagyvárad ügyvédet nevezte ki.

A bíróság felhívja az alpereseket, hogy a fent megjelölt határnapon és órában meghatalmazott ügyvéd által jelenjenek meg, mert ellenkező esetben az ügygondnok fog helyettük eljárni.
 Nagyvárad, 1942. július 17. napján.
 Dr. Lőrinczy s. k.
 kir. járásbíró, alelnök.

HIRDETME NY

Miután az 5936—1942. k. é. számú hirdetményt egyes helybeli lapok tévesen közölték, a félreértések elkerülése végett az alábbiakban közlöm az említett hirdetmény helyes szövegét:

Felhívom a kenyérgabonajeggyel, valamint a gabonalappal ellátott lakosság figyelmét, hogy a törvényes követelmények terhe mellett 1942. július hó 31-én 8—13 óráig jelentkezzenek a Közlelmzési Hivatalban (Szaniszló u. 15. sz. alatt) és hozzák magukkal 1942. július 5-től 1942. október 5-ig érvényesül biró listát, illetve kenyérgyegyciket a nyilvántartásba való előjegyzés végett.

Mindazok, kik fenti rendelkezésnek eleget nem tesznek, azok ellen a kihágási eljárást folyamathba tetetem.

Nagyvárad, 1942. július hó 29-én.
 Dr. Gyapay László s. k.
 h. polgármester.

NYILTTER

Alulírott tisztelettel hozom a n. n. közönség tudomására, hogy munkavállalásra senkinek megbízást nem adtam és csak a személyesen vállalt munkákért vállalom a felelősséget.

Tisztelettel:
 Bessenyei István,
 kályhámester.
 Nagyvárad, Huszár-u. 23.

Az ipartestület felhívása székely tanoncok elhelyezésére

Felhívjuk azokat a családokat, akik székely fiúkat teljes ellátásra (lakás, élelem, mosás) hajlandók magukhoz venni, hogy ezen szándékukat az el-látási díj megjelölésével sürgősen je-lentsék az Ipartestületnél.
 A szükséges élelmiszer jegyekről gondoskodunk.

Felhívjuk azokat az iparosokat, akik székely fiúkat kértek tanoncoknak, vagy ezekre igényt tartanak, je-lentkezzenek az Ipartestület elnöké-nél.
 Az Ipartestület Elnöksége.

A Baross Szövetség közleményei

Felhívás a Baross Szövetség ruhá-zati szabóiparosaihoz, hogy Szövetségünkbe jelentkezzenek a katonaság részére szükséges ruhanemük ver-seny-tárgyalást hirdető íveket át-venni, hogy mielőbb ajánlatukat meg-tehessék.

A Baross Szövetség tűzifa kiskeres-kedők tagjait felkérjük, hogy iparen-gedélyük számával Szövetségünkbe három napon belül jelentkezzenek, faellátásuk ügyében szükséges a fel-terjesztéshez.
 Nagy János s. k.
 ügyv. elnök.

Oszinte mozikeitika

„Ne vess és szeres” Bemutató a Belvárosi Mozgóban

Az új német film különös érdekese az, hogy egy készülő film, illetve szindarab bemutatása előtti részleteket mutat be igen érdekes megvilá-gításban. Nem hiányzik belőle a szerelem és a humor sem és emellett elég izgalmas. Együtt drukkol a közönség a színigazgatókkal és a rendezőkkel a „Ne vess és szeres” darab sikeréért. A két főszereplő szép hangja mindvégig élvezetes és a darab főpróbáján olyan pazar rendezésben gyönyörködhetik a néző, amely magában megéri, hogy a készülő szindarabot nem lát-hatja egészében. A nem sablonos film a bemutatón tetszést aratott.

SPORT

Nagyvárad együttese nyerte a hadtest vizilabdabajnokságát Váradi uszók a kolozsvári hadtestbajnokságokon

(Nagyvárad.) Most vált ismeretessé a kolozsvári hadtestbajnokság úszó és vízipóló eredménye. Eszerint:

100 m. gyorsúszás: II. korcsoport (14 induló): 1. Váradi Kolozsvár 1:08.5 mp., 2. Sarkadi Kolozsvár 1:10.3, 3. Fey Marosvásárhely 1:13.3.

100 m. hátúszás: III. korcsoport: 1. Anti S. Kvár 1:24.8, 2. Fiktusz Nagyvárad 1:29.8, 3. Csery Nagyvárad 1:31.3 mp.

50 m. gyorsúszás: I. korcsoport (13 induló): 1. Lőrinczi Marosvásárhely 34.4, 2. Simon Marosvásárhely 36.3, 3. Mersey Nagyvárad 38.6 mp.

200 m. mellúszás: III. korcsoport: 1. Bodoni M. Vásárhely 3:07.7, 2. Keresztesi Nagyvárad 3:52.3, 3. Pécsi Nagyvárad 4:0.6 mp.

50 m. hátúszás: I. korcsoport: 1. Várfalvi Nagyvárad 45.09, 2. Harl Nagyvárad 47.1, 3. Simon Marosvásárhely 51 mp.

100 m. mellúszás: II. korcsoport (10 induló): 1. Máthé Marosvásárhely 1:33.4, 2. Anti Gy. Kolozsvár 1:35, 3. Birkner Nagyvárad 1:36.8 mp.

50 m. mellúszás: I. korcsoport: 1. Fey Marosvásárhely 37.4, 2. Székely Nagyvárad 44, 3. Pap Nagyvárad 45 mp.

100 m. hátúszás: II. korcsoport: 1. Szakállas Marosvásárhely 1:28.6, 2. Anti Gy. Kolozsvár 1:54.2 mp.

100 m. gyorsúszás: III. korcsoport: (8 induló): 1. Szigeti Marosvásárhely 1:12.8, 2. Anti E. Kolozsvár 1:13, 3. Fayk Kolozsvár 1:14.4 mp.

4x50 gyorsváltó: I. korcsoport: 1. Marosvásárhely 2:26, 2. Kolozsvár 2:57 mp.

400 m. gyorsúszás: III. korcsoport: 1. Fiktusz Nagyvárad 6:00.5, 2. Csapó Kolozsvár 6:10.4, 3. Cserey Nagyvárad 6:18.2 mp.

4x100 m. gyorsváltó: II. korcsoport: 1. Kolozsvár 5:05.6 mp.

Vegyesváltó: III. korcsoport: (100 m. hát, 200 m. mell, 100 m. gyors): 1. Marosvásárhely 6:04.4, 2. Nagyvárad 6:15.2, 3. Kolozsvár 6:37.5 mp.

3x50 m. gyorsváltó: I. korcsoport: 1. Marosvásárhely 2:05, 2. Nagyvárad 2:11, 3. Nagyvárad 2:19 mp.

Vegyesváltó: II. korcsoport (100 m. hát, 100 m. mell, 100 m. gyors):

Most jelent meg:

Dr. Eröss Alfréd
összeállításában:

Egyház és Éle

erdélyi katolikus évkönyv.

Ara: 6 P.

Beszerezhető a Magyar Lapok kiadóhivatalánál.

1. Marosvásárhely 4:22.8, 2. Kolozsvár 4:55 mp.

4x200 m. gyorsváltó: III. korcsoport: 1. Kolozsvár 11:43.6, 2. Nagyvárad 12:04.8, 3. Marosvásárhely 12:13.8 mp.

A vizilabda mérkőzések eredménye

Arany-, ezüst-, briliáns tárgyak, svájci anker órák vétel, eladása, szakszereű alakítása, javítása **Ács Tibor.** Széchenyi tér 6.

Megkezdte előkészületeit a NAC az őszi bajnokságra

Most már biztosra vehető, hogy Barna, Vécsey és Debreceni a miénk

(Nagyvárad.) Kedden délután vultak be a NAC játékosai nyári pihenőjükre s kezdtek meg a rendszeres edzéseket. Valamennyi játékos résztvett ezen kivéve az ujonnan szerződött új nagyváradiak, akiknek ügye még mindig csak az elintézés medrében folyik. Ma egyébként Jeney Rezső, a zöldfehérek elnöke maga is újra felutazott a fővárosba, hogy a még függő ügyeket mielőbb elintézzék.

Munkatársunk beszélgetést folytatott Rónai Ferenc és Vigh edzőkkel,

a következő: Kolozsvár—Nagyvárad 8:1 (4:1), Nagyvárad—Marosvásárhely 6:3 (4:1), Marosvásárhely—Nagyvárad 7:2 (2:2), Nagyvárad—Kolozsvár 5:2 (2:0). Végeredményben hadtest vizilabdabajnok Nagyvárad csapata. 2. Kolozsvár, 3. Marosvásárhely, 4. Nagyvárad.

Itt írjuk meg, hogy a Nemzeti Sport, de maga a Kolozsváron megjelenő Ellenzék is rosszul közölte az atlétikai eredményeket s következetesen marosvásárhelyieknek tüntette fel Nagyvárad versenyzőit s 4x100 méteres váltófutásunk nagyszerű legénységének eredményét is elírta.

akik a csapat keddi mozgásával igen megvannak elégedve s főleg az utánpótlás nagy lelkesedését dicsérik.

Kedden este távbeszélőn sikerült Krüger Károly sportigazgatóval is beszélnünk, aki a Barna, Vécsey és Debreceni ügyet már biztosnak tudja. Nagyvárad egész sporttársadalma nagy figyelmet szentel a „öldfehérek” erősítési ügyeinek és kíváncsian lesikvárják, mikor kovácsolódik már össze a bajnokságra törő „félelmetes” tizenegy.

Férfi ruhákat használtak, legjobb áron vehet, eladhat **MOLNÁR** használatra üzletében Bémer-tér 1. (udvarban) Hívásra hához hívók.

Akik a berlini viadalon a magyar színeket képviselik

A vasárnapi versenyek alapján véglegesen összeállította a szövetség a Berlinbe utazó atlétacsapatot.

A csapat tagjai a következők: Solymosi, Gyenes (100 m), Polgár, Görkői (400 m), Marosi Kiss, Hires

(800 m), Iglói, Farkas (és Szabó) (3000 m), Szilágyi, Németh (10.000 m), Hidas, Kiss és Szabó dr. (110-es gát), Várszegi, Csányi III (gerely), Németh Imre (kalapács), Gyudicza, Vermes (távol), Kovács (rúd).

Új kerékpárok részletre is. JAVÍTÁSOK OLCSON **JAKAB műszerész**nél Kossuth-u 5. Tel. 23-30.

Nagyváradon is megindul a csalánkóró gyűjtése

A háború következtében beállott nyersanyag hiány arra készítette az illetékeseket, hogy a polgári lakosság textiláru ellátásának előmozdítása érdekében a csalánkóró gyűjtését országos viszonylatban megszervezzék. Tekintettel arra, hogy az ország textiláru ellátása szempontjából a csalánkóró gyűjtésének igen nagy a jelentősége, minden rendelkezésre álló eszközt igénybe kell venni a csalánkóró szakszerű és gazdaságos gyűjtésének érdekében.

A csalánkóró gyűjtésének országos lebonyolításával a M. Kir. Közlekedésiügyi Miniszter Úr a Magyar Gabonakereskedelmi Rt. és a „Taurus” Nyerstermék Kereskedelmi Rt., Budapesti cégeket bízta meg. (Központi Iroda: Budapest, V. Árpád-utca 8. szám.) A csalánkóró átvételéről levezett cégek bizományosai és albizományosai gondoskodnak. A csalán-

gyűjtés megindításának idejére, lebonyolításának illetve kezelésének módjára vonatkozó utmutatásokat a megküldött gyűjtési utmutató alapján a nagyvárad m. kir. Közlekedési Felügyelőség adja meg.

A fentiekkel kapcsolatos rendelkezéseket egyébként a 3.100—1942. M. E. számú és a 106.310—1942. K. M. számú rendeletek (Budapesti Közlöny 1942. május hó 31-i számában) tartalmazzák.

A száraz csalánkóróért a bizományos a csalánkóró minősége szerint q-ként P 14, illetőleg P 12-t fizet a gyűjtőnek. Az ingatlan birtokosát az ingatlan a csalánkóró összegyűjtésével kapcsolatos használata fejében az összegyűjtött száraz csalánkóró után q-ként 20 fillért, ha pedig a szárítást és a leombozást is az ingatlanon végezték q-ként 50 fillér térítés illeti.

APRÓHIRDETÉSEK

Oktatás

Okleveles tanár vállalja 1—2 magán- és potvizsgások előkészítését. Beöthy Ödön utca 42. 727

Lakás

Utcai bútorozott szoba kiadó. Széchenyi-tér 16. 796

Központban elegánsan bútorozott szoba kiadó. Cimeket „Pontos fizető” jelíggel a kiadóba kérünk. 758

Különbejárati üres szobát központban vagy központhoz közel keressz tiszt. viselő. Címet a kiadóba ker. 760

Adás-vétel

Jókarban lévő használt perzsa átvető szőnyeg, modern garderober szekrényt keresek. Cím a kiadóban. 793

Boros, pálinkás hordókat vásárolok. Szabó korcsmáros, Csáky-utca 3. 799

Különféle

FELIX-FÜRDŐ legszebb helyén új villában bútorozott szoba, esetleg csabad részére egész villa kiadó. Telefon: 18-25. 789

Kölcson kapható, épületjavítási, mezőgazdasági beruházási célokra. Hírel, szövetkezetnél, Gróf Bethlen István-u. 6. szám. 745

Állást keres

Borbélysegédet állandó munkára felvezek. Főrizs, Teleki-utca 9.

ÖSSZES irodai adminisztrációs munkákban járatos tisztviselő elhelyezkedne állandó munkára. Cím: Szabó Gyula Berettyóújfalú, Herpály-u. 26. Posta fiók 44. 788

Állást nyel

A honvéd csapatkórház fogászati rendelője megfelelő gyakorlatiattal rendelkező, négy középkorú végzettségű asszisztensnek keres. Személyes jelentkezés sürgősen a rendelő vezetőjénél, d. e. 10—11 óra között. 801

Gyakorlott gyors- és gépipronót alkalmazok. Dr. Bozsódi ügyvéd, Pável-utca 19. 794

Öskeresztény tisztviselőt, lehetőleg termény- és liszt szakmából, aki üzleti adminisztráció minden ágában jártas, hosszabb gyakorlata van, felvezek. Csíha Lajos, Bémer-tér 4. 798

Keresek azonnali belépésre megbízható fiatal keresztény vaskereskedő segédet. Ungvári vaskereskedés. Muscolini-tér 3. 795

Mindenek szakácsnőt jó bizonyítványokkal, aki kis háztartást önállóan vezet, augusztus 1-re felvezek. Beöthy Andorné, Bémer-tér 4. I. 797

Keresünk azonnali belépésre állandó cipőgyári munkára gépi überhöz, gépipékező, saroksiszoló és snittfrizáló munkásokat, Carmen cipőgyár.

Elveszett

Elveszett 4 drb. kenyérjegy, megtaláló hozza Sándorffy József-u. 14 alá. Nagy. 791

KIADÓTULAJDONOS:

SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Felelős szerkesztő: Dr. Paál Árpád **Felelős kiadó:** Dr. Scheffler Ferenc, Szent László-nyomda Rt. igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.